

ЗДЕСЬ ПТИЦЫ НЕ ПОЮТ...

8–9 СТР.

ВЕТЕРАНЫ НАМЕРЕНЫ
ДОСТОЙНО
УВЕКОВЕЧИТЬ ПОДВИГ
ЖИТЕЛЕЙ МОЖАЙСКОЙ
ХАТЫНИ



ФАКТОРИНФО

общественно-политическая газета

Можайский выпуск

№ 57 от 30.08.2025 года | Можайский муниципальный округ, Московская область

Учитесь на «отлично»!



СКОРО В ШКОЛУ]

Подарок от главы
Можайского
округа
вручили всем
первоклассникам

В этом учебном году
первый раз в первый класс
пойдут почти 750 юных
жителей Можайского
округа. Встретить Первое
сентября во всеоружии
им поможет полезный
подарок от главы
муниципалитета. Четыре
новые чудо-прописи
будут для ребят верными
помощниками в учебе.
Такой комплект получит
каждый первоклассник.

Ученики трех параллелей школы № 1 города Можайска уже оценили подарки: с удовольствием прочитали стихотворение-посвящение первоклассникам с первой страницы, заодно потренировав навыки чтения, которые им пригодятся уже через несколько дней.

— Понимаем, насколько сложно родителям подготовить ребенка к школе, особенно в первый раз. Поэтому сделали нашим ученикам подарок — новые прописи, которые им обязательно пригодятся, — прокомментировал глава Можайского муниципального округа Денис Мординцев.



Уважаемые педагоги и учащиеся!
Примите искренние и сердечные
поздравления с Днем знаний и началом
нового учебного года!

1 сентября — один из самых ярких и радостных праздников, старт нового этапа в плодотворной и творческой работе педагогов и в постижении учениками удивительного мира знаний и открытий.

Особенно волнительным и запоминающимся этот день является у первоклассников. С первым школьным звонком для них начинается новый жизненный путь, полный удивительных открытий. Для старшеклассников-выпускников 1 сентября начинается учебный год, который будет определяющим при выборе профессии. Пусть он станет для всех успешным и интересным!

День знаний — волнующий и праздничный день для педагогов, встречающих своих учеников на пороге школы. Хочется выразить всему педагогическому сообществу Можайского муниципального округа искреннюю благодарность за труд, преданность своему делу, мудрость и профессионализм.

Уважаемые родители! Ваши дети делают первые самостоятельные шаги в этом сложном мире. Очень скоро своим трудом они будут прославлять свою семью и свою страну! Пусть у вас будет как можно больше поводов для гордости.

Пусть открывающий свою первую страницу новый учебный год станет благополучным, мирным и успешным, принесет радость новых встреч и добрых открытий!

Глава Можайского округа
Денис МОРДВИНЦЕВ,
председатель Совета депутатов
Лидия АФАНАСЬЕВА

Главные темы недели



На еженедельном совещании губернатора Московской области Андрея Воробьева обсудили ключевые вопросы подготовки к новому учебному году и вопросы кадрового обеспечения медицинских учреждений.

В этом году к работе в школах Можайского округа приступят 12 новых педагогов – это грамотные и сильные специалисты, увлеченные своим делом. Важнейшая задача – обеспечить для них комфортные условия работы и дать возможность для профессионального развития и роста.

В образовательный процесс активно внедряются новые технологии. В октябре у школьников появится верный цифровой друг – помощник Соня. Она поможет ребятам легко и просто находить ответы на самые разные вопросы.

Особое внимание будет уделено работе с искусствен-

ным интеллектом и урокам по кибербезопасности, чтобы дети могли не только пользоваться современными технологиями, но и делать это безопасно.

Кадровое обеспечение медицинских учреждений – еще один важный вопрос, который рассмотрели. В рамках программы при-

влечения специалистов на прошлой неделе к работе в Можайской поликлинике приступили два новых врача. Это реальный вклад в укрепление местного здравоохранения и повышение доступности качественной медицинской помощи.

Работа по всем этим направлениям продолжается.

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ МОЖАЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА

ЛИЧНЫЙ ПРИЕМ ГРАЖДАН
С 14.00 до 16.00

4 сентября по избирательному округу № 1 проводится следующими депутатами
Долгачев Семен Евгеньевич
Козлов Александр Валерьевич
Нагулин Валерий Александрович
Черевань Карина Сергеевна

11 сентября по избирательному округу № 2 проводится следующими депутатами
Валутов Михаил Викторович
Камозина Надежда Павловна
Паршин Александр Владимирович
Соколов Геннадий Петрович

18 сентября по избирательному округу № 3 проводится следующими депутатами
Истратова Нина Анатольевна
Козлов Олег Анатольевич
Прокутина Елена Владимировна
Кынчева Татьяна Изотовна

25 сентября по избирательному округу № 4 проводится следующими депутатами
Арансон Игорь Аркадьевич
Клевитов Валерий Викторович
Князев Александр Николаевич

Прием проводится по адресу:
город Можайск, улица Московская, дом 15.
Предварительная запись по телефону
8 (49638) 2-21-46.

МОЖАЙЦЫ ПОКЛОНИЛИСЬ ПОГИБШИМ В БЕСЛАНЕ

В преддверии дня памяти и скорби председатель Совета депутатов Можайского муниципального округа Лидия Афанасьева посетила мемориальное кладбище «Город ангелов» и школу города Беслана, где возложила цветы к монументу «Древо скорби» в память обо всех невинно погибших детях и взрослых, а также спецназовцах, участвовавших в спасении заложников.

1 сентября в российских школах пройдут линейки, и только в одной из них не будет улыбчивых первоклассников с цветами: 21 год назад в школе № 1 города Беслана в Северной Осетии торжество для учителей, учеников и их родителей обернулось трехдневным заточением в стенах учебного заведения.

Теракт унес жизни более трехсот человек. Тогда погибли 186 детей.

В «Городе ангелов» почти на всех могилах указана одна и та же дата смерти – 3 сентября 2004 года. Здесь похоронены це-



лыми семьями. Та самая школа, тот самый спортзал. Здесь ничего не меняли после штурма. Следы огня, осколков и пулевые пробоины в стенах.

Теперь это мемориальный центр, куда приезжают люди со всей России. Каждое 1 сентября здесь звучит звонок. С него начинаются не уроки – трехдневная вахта памяти. В бывший спортзал люди несут цветы, воду и детские игрушки.

Теракт в Беслане стал одним из самых масштабных и самых бесчеловечных за всю историю современной России. Во дворе

школы возвели Храм бесланских младенцев.

Памятники жертвам Беслана также были установлены во Владикавказе, Санкт-Петербурге, в центре Москвы, в селе Коста-Хетагурова Карачаево-Черкесии и во Флоренции в Италии.

– Трагедия в Беслане – это страница в истории, забыть которую не получится никогда. Эта трагедия показала, насколько жестоки и беспрincipилены террористы, как хрупок мир, который мы обязаны беречь, – отметила Лидия Афанасьева.

**ПОДРЯДЧИК ПРИСТУПИЛ
К РАБОТАМ
ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ
ПОДСТАНЦИИ СКОРОЙ
МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ
В СЕЛЕ ПОРЕЧЬЕ, ОБ ЭТОМ
В ЧЕТВЕРГ СООБЩИЛА
ПРЕСС-СЛУЖБА
МИНИСТЕРСТВА
СТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ.**

Работы идут по государственной программе «Строительство объектов социальной инфраструктуры Московской области» в соответствии с задачами нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь».

В настоящее время на объекте работают 20 человек и три единицы

В селе Поречье строят подстанцию скорой помощи



техники. Рабочие ведут устройство фундаментной плиты.

Здание будет построено по технологии модульного строительства.

Подрядчиком на площадке выступает ООО «Крост-Д». Подстанция скорой помощи рассчитана на дежурство трех бригад в смену. В здании разместятся диспетчерская, комнаты отдыха бригад и водителей, столовая, кабинет предрейсовых осмотров, помещения амбулаторного приема, иные административные и вспомогательные помещения. На прилегающей территории появится гараж для автомобилей, открытая стоянка, парковочное пространство.

Открытие объекта запланировано в 2026 году.

ВЫЕЗДНАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ И ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ: В ПОСЕЛКЕ СПУТНИК ПРОШЛА ВСТРЕЧА С ЖИТЕЛЯМИ

Дом культуры поселка Спутник стал площадкой для прямого диалога с жителями. Здесь состоялась выездная администрация Можайского муниципального округа во главе с первым заместителем главы Алексеем Сперанским.

В мероприятии также приняли участие представители профильных отделов администрации и ресурсоснабжающих организаций. Такой широкий состав позволил жителям получить оперативные ответы и решения по самым разным вопросам:



от жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства до социального обеспечения.

Особенностью этой выездной администрации стала возможность для можайцев не только решить наболевшие вопросы, но и позаботиться о своем здоровье. Прямо у стен Дома культуры работал передвижной фельдшерско-акушерский пункт.

Все желающие смогли пройти базовое медицинское обследование и диспансеризацию. Такой комплексный подход был высоко оценен жителями поселка.

Подобные мероприятия являются важной частью работы по оперативному взаимодействию с жителями отдаленных территорий округа.



В МОЖАЙСКОМ ОКРУГЕ ИДЕТ МАСШТАБНАЯ РАБОТА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ОКРУГА КАЧЕСТВЕННОЙ И БЕЗОПАСНОЙ ПИТЬЕВОЙ ВОДОЙ

На территории округа существует 48 водозаборных узлов, на которых функционируют 60 артезианских скважин. Бесперебойная работа всего комплекса – основа стабильного водоснабжения наших населенных пунктов.

В лаборатории питьевой воды АО «Мособлтепло» специалисты проводят анализы по химическому, органолептическому и микробиологическому составу. Таким образом ведется постоянный контроль за качеством питьевой воды.

Только за июль текущего года специалистами было отобрано и проведено:

- 197 микробиологических проб;
- 183 химических и органолептических анализа.

Эти исследования позволяют оперативно отслеживать состав воды и соответствие ее требований санитарным нормам и правилам. Мониторинг проводится в рамках рабочей программы работниками АО «Мособлтепло», которые ежемесячно осуществляют отбор проб на всех водозаборных станциях. Кроме плановых проверок, специалисты оперативно реагируют на каждое обращение и жалобы жителей – осуществляется комиссионный выезд на место для отбора проб и проведения анализа.

ПРОФИЛАКТИКА]

Бригада врачей провела комплексную проверку здоровья жителей поселка учхоза «Александрово»

В фельдшерско-акушерский пункт приехали врачи-специалисты Можайской больницы: гинеколог, кардиолог, хирург и врач ультразвуковой диагностики. Каждый пациент был осмотрен докторами и получил рекомендации по дальнейшему лечению. Один житель, обратившийся на прием, был направлен на госпитализацию в стационар по экстренным показаниям.

Также в рамках выезда врачей жителям был проведен онкоскрининг: мужчины сдали кровь на онкомаркер, определяющий рак предстательной железы, а женщины – ма-

Диспансеризация в шаговой доступности



зок на рак шейки матки. Пациентам в возрасте более 40 лет выданы направления для сдачи кала на скрытую кровь.

Пациентам также измерили рост, вес, артериальное и внутрглазное давление, рассчитали индекс массы тела, сделали электрокардиограмму, взяли кровь на клинический и биохимический анализы.

Люди отмечают, что выездной формат работы врачей оказался востребован среди жителей отдаленных сел и деревень округа. Можайская больница и дальше продолжит предоставлять им возможность пройти диспансеризацию и обследоваться у врачей прямо в своих селах и деревнях, не выезжая в город.



ДЕТСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ МОЖАЙСКОЙ БОЛЬНИЦЫ ВОЗГЛАВИЛА ВРАЧ С БОЛЬШИМ ОПЫТОМ

Целых 32 года посвятила лечению детей врач-педиатр Анна Лазарева. После окончания Свердловского государственного медицинского института в 1995 году и прохождения интернатуры на кафедре педиатрии Уральского государственного медицинского университета в 1996-м, она окончательно убедилась, что нашла свое призвание.

– В старших классах школы я выбрала медицину, даже ходила заниматься в учебно-производственный комбинат по этому направлению. С учебой в вузе проблем не было: знания впитывала с большим интересом, потому что понимала, что в лечении детей ошибок быть не должно, – поделилась исполняющая обязанности заведующего детским отделением Можайской больницы Анна Лазарева.

Доктор Можайской больницы занимается лечением маленьких пациентов в детском соматическом отделении. По мнению педиатра, важно установить контакт не только с ребенком, но и с его родителями – подробно объяснить им ход терапии и снять тревогу. Дети от мала до велика с теплотой встречают нового врача, а родители отмечают в ней чуткость и отзывчивость.

В ПРИЕМНОМ ОТДЕЛЕНИИ ХИРУРГИИ МОЖАЙСКОЙ БОЛЬНИЦЫ НАЧАЛ ПРИНИМАТЬ НОВЫЙ ДОКТОР

В больницу опытный врач-хирург Олег Нетреба, имеющий за плечами 31 год медицинского стажа, перешел из соседней Рузской. В приемном отделении хирургического профиля он принимает амбулаторных пациентов, оказывает им медицинскую помощь и при необходимости распределяет на госпитализацию либо в хирургическое, либо в травматологическое отделение больницы.



Свой путь в медицину Олег Нетреба начал с учебы на военно-медицинском факультете при Саратовском медицинском институте. А сама идея стать хирургом пришла к нему после прочтения в 8-м классе трилогии Юрия Германа «Дорогой мой человек».

– Книга на меня произвела настолько сильное впечатление, что кроме медицины я ничего и

не рассматривал. И тогда я всем сказал, что хочу быть именно хирургом. Так и иду рука об руку с этой специальностью уже больше 30 лет, – поделился воспоминанием Олег Нетреба.

После окончания в 1993 году вуза он стал работать военным хирургом, прошел путь от врача воинской части до началь-

ника хирургического отделения гарнизонного госпиталя. Уволившись из армии по выслуге лет, доктор снова стал студентом, поступив в академию имени С.М. Кирова.

Опыт, приобретенный врачом-хирургом за время военной службы и работы в Рузской больнице, оказался очень востребованным в Можайске.



Спасти чью-то жизнь – просто

ХОРОШЕЕ ДЕЛО Почти 30 литров крови сдали можайцы на акции Московского областного центра

63 жителя округа присоединились к добруму делу – безвозмездной сдаче крови для нужд медицинских учреждений Подмосковья. Среди тех, кто добровольно решил сдать кровь, медики Можайской больницы, сотрудники МЧС, организаций и учреждений округа.

Одними из первых к акции присоединились работники Дворца спорта «Багратион», где и проходило мероприятие. В числе доноров был и директор учреждения Семен Долгачев.

– Мы видим, как охотно можайцы откликнулись на предложение сдать кровь, помогая тем, кто в ней нуждается. Две-

ри нашего Дворца спорта всегда открыты для этой благородной акции, – сказал он.

Организатором проведения Дня донора в Можайске стал заместитель главного врача по медицинской части Можайской больницы Александр Акименко. Он отметил, что будет также и дальше активно привлекать доноров

для таких выездных акций. Сам доктор на этой акции тоже выступил донором.

В Можайской больнице числится около 500 активных доноров. Больше половины из них сдали кровь более 40 раз и имеют высокое звание почетного донора, при этом не останавливаюсь и продолжая сдавать кровь.

В ОКРУГЕ СТАРТОВАЛА ВАКЦИНАЦИЯ ОТ ГРИППА



В предверии начала сезона вирусных заболеваний важно заранее защитить себя от последствий вирусной болезни. Особое внимание профилактике гриппа следует уделять людям старше 55 лет, поскольку с годами иммунитет организма ослабевает, повышается восприимчивость к различным инфекциям, среди которых вирусы гриппа представляют наибольшую угрозу здоровью и даже жизни. Среди наиболее частых тяжелых последствий заболевания у лиц пожилого возраста – развитие вирусной пневмонии и образование тромбов в различных органах и системах организма.



Чтобы не допустить осложнений, важно регулярно проводить ежегодную вакцинацию против гриппа. В Можайскую больницу поступили вакцины «Совигрипп», «ФЛЮ-М» и «Ультрикс Квадри» (для детей), активно зарекомендовавшие себя в качестве защиты от опасного вирусного заболевания.

Привиться взрослые могут в прививочном кабинете № 206 поликлиники больницы, дети – в 200-м и 201-м кабинетах детской поликлиники или в своих фельдшерско-акушерских пунктах и врачебных амбулаториях.

С 15 сентября вакцинироваться можно будет и в передвижных ФАПах Можайской больницы.

Встречаем новых педагогов

Ирина ШУНЬКОВА, учитель начальных классов

Ученики одного из первых классов школы «Гармония» будут постигать азы знаний с начинающим преподавателем.

Ирина окончила университет с красным дипломом и вернулась работать в родной округ. Уже познакомилась с родителями своих будущих учеников, признается – чувствует их поддержку и понимание.

Ирина Шунькова поддержала семейную династию: и мама, и бабушка работали учителями.

Девушка уже готовится принять участие в престижных региональных конкурсах и с нетерпением ждет своей первый класс.



Полина ФИЛАТОВА, учитель математики

Вместе с двумя опытными сотрудниками в «Гармонии» будет работать молодой учитель математики.

Полина Филатова – окончила с отличием Московский государственный технический университет гражданской авиации по профилю «Безопасности полетов летательных

аппаратов», и, пройдя профессиональную переподготовку по программе «Математика», приняла решение передавать свои знания технических дисциплин юному поколению в родном городе. Молодой специалист полон интересных идей: как сделать образовательный процесс запоминающимся. Так, Полина Романовна уже решила, что будет вести для ребят дополнительные занятия по изучению основ авиации.

– Я совместила свою любовь к современным технологиям и мечту стать педагогом, – подчеркивает Полина Филатова.



Дарья ПИЛИПЕНКО, учитель физкультуры

Уроки физической культуры в школе «Гармония» будет вести профессиональная спортсменка, призер России по спортивной борьбе Дарья Пилипенко. Начинающий педагог уже познакомилась с новым местом работы.

– Первое мое впечатление – это доброжелательный коллектив. Коллеги подсказывают решение любого вопроса и дают добрые наставления, – говорит Дарья Пилипенко.

Дарья НАУМОВА, учитель истории

В новом учебном году в школе села Борисово к работе приступит талантливый и перспективный педагог – Дарья Наумова.

Для Дарьи это особенно волнительный момент, ведь она – наша землячка, которая родилась и выросла в Можайском муниципальном округе. В настоящее время девушка оканчивает обучение в одном из самых престижных педагогических вузов страны – Московском педагогическом государственном университете. Свой профессиональный путь она выбрала осознанно, еще со школьной скамьи увлекшись историей, она точно знала, что хочет стать учителем.

– Я буду справедливым и в меру строгим преподавателем, – делится Дарья. – Мой успех настанет тогда, когда я смогу влюбить детей в свой предмет и им будет интересно изучать историю вместе со мной.

Девушка будет преподавать историю ученикам с 5-го по 9-й классы. Она уверена, что технологии – это большой помощник в современном образовании. Молодой педагог уже подготовила для ребят много интересного материала с использованием интерактивных форматов. Так что уроки истории в школе обещают быть не только познавательными, но и увлекательными.



Дарья РЯБЦЕВА, учитель английского языка

В преддверии Дня знаний в школе села Тропарево пополнение в дружной семье педагогов. К преподаванию английского языка приступает молодой и перспективный специалист Дарья Рябцева.

Она родилась и выросла в Можайске, и теперь будет работать в школе, чтобы давать знания подрастающему поколению. Своё будущее она решила связать с педагогикой еще во время учёбы в Смоленском государственном университете, где получила профильное образование. Карьеру учителя девушка начала, будучи студенткой, она с удовольствием занималась с учениками младших классов, помогая им осваивать азы английского языка. Именно тогда она поняла, что нашла свое призвание.

Дарья, по ее признанию, испытывает волнение, как и любой человек перед стартом важного дела. Коллектив школы уже принял нового учителя с большим теплом и радушием. А с поддержкой опытных коллег все профессиональные препятствия будут обязательно преодолены.



Алина МАЙОРКИНА, педагог-дефектолог

С отличием окончила университет в этом году, для себя Анна выбрала достаточно узкую специальность. Девушка – педагог-дефектолог.

– Сразу и медик, и учитель, – признается Алина.

С 1 сентября молодой специалист выходит на работу в школу № 3 и будет работать с коррекционным классом. В нем будет около десяти детей, которым нужно особое внимание. Педагог уже познакомилась с родителями, коллективом и очень ждет, когда сможет на практике применить свои знания.

– Дефектология для меня это компромисс между медицинской специальностью и педагогической. Я человек достаточно творческий, для меня работа с особенными детьми – это и вызов очень большой, и возможность проявить себя. Каждый ребенок требует своего подхода, обязательно креативного. Необходимо найти с детьми общий язык и обязательно помочь, – считает Алина Майоркина.



БИЗНЕС]

Представители администрации Можайского округа разъяснили правила оформления такого бизнеса

Как открыть шиномонтаж по закону



В рамках борьбы с несанкционированным размещением шиномонтажей на территории Можайского муниципального округа сотрудники администрации под руководством заместителя главы Можайского округа Марии Клинских провели выездное мероприятие.

Во время рейда его участники встретились с правообладателями земельных участков и разъяснили правильный процесс оформления данного бизнеса. Это включает необходимость приведения в соответствие вида разрешенного использования земельного участка планируемой деятельности, получения разрешительных документов и требований к

размещению конструкций. Подчеркивалось, что легализация деятельности поможет избежать штрафов и обеспечить безопасность граждан.

– Важно не только пресекать нарушения, но и помогать предпринимателям в правовом поле вести бизнес. Это способствует порядку и развитию округа, – отметила Мария Клинских.

НА УЛИЦЕ ОКТЯБРЬСКОЙ В МОЖАЙСКЕ ЗАВЕРШАЕТСЯ ОЧИСТКА ПРУДА

Площадь данного водоема примерно 2400 квадратных метров. Здесь уже проведены работы по подъему мусора со дна пруда и уборке водно-болотной растительности. Облагородили и береговую линию – очистили от кустарника и мелколесья, а также провели профилирование. Берег был отсыпан грунтом и выровнен с помощью грейдера.

– Этот пруд находится в центре жилого микрорайона и имеет большую площадь. Для местных жителей он несет рекреационную функцию, – подчеркнула заме-



ститель главы Можайского округа Ольга Спиридонова. Собранные в результате работ мусор и растительность были вывезены и утилизированы.

Комплекс мероприятий по ликвидации последствий засорения пруда был проведен

подрядной организацией по муниципальной программе «Экология и окружающая среда» на 2023–2027 годы. Всего в ее рамках в этом году будут приведены в порядок шесть водоемов. Следующим станет водный объект в деревне Цыплино.



МАСШТАБНЫЙ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЙ РЕЙД В МОЖАЙСКОМ ОКРУГЕ ПРЕСЕК НАРУШЕНИЯ В СФЕРЕ ВЫВОЗА СТРОИТЕЛЬНОГО МУСОРА

В выходные на территории Можайского округа прошел совместный профилактический рейд, направленный на борьбу с несанкционированным сбросом мусора и пресечением деятельности «серых возвиков».

Мероприятие прошло под чутким руководством сотрудников ОМВД России «Можайский», народных дружинников и сотрудников администрации.

В ходе рейда удалось выявить несколько фактов нарушения административного законодательства. Так, на контейнерной площадке в деревне Горетово была пресечена попытка несанкционированного сброса строительных отходов. Группа мужчин начала складировать строительный мусор прямо на землю рядом с контейнерами, что строго запрещено.

ДАННЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПОДПАДАЮТ ПОД СТАТЬЮ 8.2 КОДЕКСА ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ РФ.

Штраф для физических лиц – от 10 до 15 тысяч рублей; для юридических лиц – от 30 до 50 тысяч рублей.

При повторном правонарушении соответственно от 20 до 30 тысяч и от 60 до 100 тысяч рублей с конфискацией транспортного средства.

Строительные отходы запрещено выбрасывать в контейнеры для твердых коммунальных отходов и рядом с ними. Их утилизация должна осуществляться исключительно силами специализированных лицензированных компаний.

Список легальных перевозчиков можно узнать на сайте по кьюаркоду. Заявку для вывоза строительных отходов можно оставить там же или обратиться по телефону 122#7.



Просканируй меня

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ] Ветераны намерены достойно увековечить подвиг жителей можайской Хатыни

Делегация совета ветеранов Московской области посетила памятник на месте захоронения жителей бывшей деревни Рогозино (Рагзино), сожженной вместе с людьми в годы Великой Отечественной войны.

Возглавляя делегацию председатель Московской областной организации ветеранов (пенсионеров) труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Виктор Пикуль. Побывав в этом году в Можайске на Дне освобождения нашего города от фашистов, красногорские ветераны услышали от своих можайских коллег рассказ о трагической участии 155 сожженных в 1941–1942 годах деревнях Можайского и бывшего Уваровского районов, многие из которых так и не возродились после войны. В числе последних была деревня Рогозино (Рагзино, в различных источниках название деревни разное – примеч. автора) тогда Уваровского района, повторившая страшную участь белорусской Хатыни. Правильнее сказать, что подмосковная деревня Рогозино, сожженная вместе с людьми 31 января 1941 года, стала первой в черном списке подобных злодеяний фашизма на территории бывшего СССР. Белорусскую Хатынь постигла такая же ужасная судьба только через два с лишним года, 22 марта 1943-го.

Членов областной ветеранской делегации радушно встретили на можайской земле председатель Совета депутатов Можайского муниципального округа Лидия Афанасьева, депутат Совета депутатов, председатель местной организации Можайского муниципального округа Московской областной организации ветеранов Нина Истратова, депутат Совета депутатов Василий Овчинников, депутат Совета депутатов, начальник Замошинского территориального отдела администрации Можайского муниципального округа Валерий Клевитов, активисты Можайского совета ветеранов.

Здесь птицы



Место, где располагалась когда-то небольшая, всего из двух десятков домов деревенька Рогозино, находится в 65 километрах от Можайска, в бывшем партизанском крае, на стыке трех областей: Московской, Смоленской и Калужской. Последний десяток километров ехать сюда пришлось почти по грунтовой, но расчищенной и посыпанной мелким гравием дороге. К памятнику Партизану, скорбно замершему с поникшей головой на возвышенности, где находится захоронение трагически погибших крестьян-рогозинцев, ведет полевая дорожка. Она проложена к ограде мемориала по старой березовой аллее, высаженной местными

школьниками еще в 60-х годах прошлого века. Сам памятник, с возложенными к его подножию свежими венками и поклонным крестом, ухожен заботливыми руками замошинских жителей и волонтеров. Вокруг – широкое русское поле, где бушует разнотравье и в изобилии растут полевые цветы. Но они почему-то не пахнут, как не поют птицы в кронах старых, отживших свой век голубых елей возле памятника... Место захоронения четырнадцати жителей деревни Рогозино, сожженных здесь заживо, даже сегодня демонстрирует огромный трагизм произошедшего почти восемьдесят три года назад события.



Из воспоминаний местной жительницы Клавдии Васильевны ПОПОВОЙ:

«Мне тогда было четырнадцать лет. Помню, в деревню прибыл карательный отряд. Немцы начали выгонять всех на улицу и загонять в дом Николаевых, он был самый большой в Рагзино, при этом били прикладами, ногами. Мама наша замешкалась, и немец ее ударил. Она упала, мы закричали (а нас было четверо детей, я старшая). Немцы стали всех бить, и мы побежали на мороз, кто в чем был. Когда собирались у Николаевых, взрослые стали высказывать предположение, что всех нас сожгут заживо. Дети заголосили, заплакали. Еле их успокоили. В окна было видно, что немцы собирают в повозки имущество из домов и увозят, а также угояют скот. Когда они все разграбили, к офицеру начали по одному выводить мужчин (это были старики, ведь кто из деревенских был помоложе, ушел на фронт или в партизаны), требовали рассказать, где партизанская база. Предателей не нашлось. Потом пришел переводчик и сказал: «По германским законам за убийство одного немца положено уничтожать 100 местных заложников. Но мы дарим жизнь женщинам и детям. Выходите!» Поначалу фашисты, похоже, собирались стариков и мальчишек сжечь в избе Николаевых, но передумали, ведь она еще не была разграблена... Их перегнали в дом Филипповых. У окон встали немцы с кольями и подожгли. Когда кто-то из наших пытался выскочить из горящей избы в окно, его добивали кольями на глазах у матерей. Это зверство происходило 31 декабря... В ту ночь, кто мог хоть как-то передвигаться, ушел в лес. Я знала, где находится старый заброшенный лесничий сруб без полов, и мы пришли туда. Ноги обморожены – у нас потом вся кожа со ступней лоскутами сошла. Ведь морозы стояли до тридцати градусов. Разожгли посреди избы костер и поддерживали огонь три дня, пока нас не нашли и не забрали к себе партизаны. Когда Московскую область освободили, мы на месте деревни нашли только пепелище. При отступлении немцы подожгли все дома. В некоторых оставались старухи и совсем маленькие дети, которые не могли уйти с нами в лес. Они все сгорели заживо...»

не поют...



Об ужасном злодеянии фашистов на можайской земле гостям рассказала Лидия Афанасьева, жительница деревни Мокрое Замошинского теротдела. Лидия Семеновна в течение многих лет, начиная с 80-х годов, была председателем местной администрации и даже знала нескольких выживших после Рогозинской трагедии старожилов.

— Здесь, на этом месте, находится не просто памятник, а могила сожженных заживо крестьян Рагзино, за которой мы многие годы трепетно ухаживаем, — рассказала Лидия Афанасьевна. — В нашем поселении долгие годы жил и работал в местном колхозе житель Рагзино Александр Виноградов, высокий, худощавый мужчина. В страшный день расправы фашистов над мирными жителями его, тогда одиннадцатилет-

него мальчика, тоже загнали для сожжения в злоуполучное здание. Матери Александра каким-то чудом удалось, сломав все ногти и ободрав кожу, сделать подкоп под стеной и вытащить сына. Но мальчик не успел убежать, его хорошо было видно на белом снегу. Нелюди тут же поймали его и кастрировали. Александр выжил, но эта страшная травма преследовала его всю оставшуюся жизнь. Сегодня мы также ухаживаем за могилой Александра Виноградова на Мокровском кладбище, ведь больше некому, он был одиноким.

Рассказывая гостям о трагедии Рагзино, Лидия Афанасьева подчеркнула огромную значимость подвига жителей деревни, которые предпочли мученическую смерть, но не предали прятавшегося у них раненого советского летчика и не вы-

Из воспоминаний бывшего командира партизанского отряда «Уваровский» Василия Ильича КУСКОВА:

«В Рагзино у нас были связные, которые отслеживали все, что происходит у фашистов. Штаб постоянно посыпал сюда разведчиков для получения информации. Незадолго до Нового, 1942 года наш разведчик Анатолий Михайлович Платонов прямо на улице Рагзино нарвался на двух эсэсовцев. Одного он убил, а второго ранил. Но и сам был застрелен оставшимся в живых фашистом. Недобитый гитлеровец сообщил о случившемся в гарнизон, стоявший в селе Семеновское. На следующее утро в Рагзино нагрянуло более двухсот фашистов. Деревня была окружена вооруженными до зубов гитлеровцами. Жителей собирали в одной избе и начали допрашивать: где база партизан? Все молчали. Тогда женщин выпустили, а старииков и юношей сожгли заживо».

дали место нахождения партизанского отряда, хотя многие знали о нем.

Ветераны возложили живые цветы и взяли горсть священной можайской земли с могилы героически погибших здесь рогозинцев. По словам Виктора Пикуля, она будет помечена в специальную капсулу и отвезена в Хатынь, чтобы на братской земле Республики Беларусь также узнали о подвиге жителей маленькой подмосковной деревни Рогозино.

— Мы сейчас продумаем все шаги к тому, чтобы сделать здесь мемориал, подобный тому, который находится в Хатыни. Ведь это не просто инициатива местного ветеранского актива, поддержанная нашей Московской областной органи-

зацией ветеранов. Мы поднимем эту тему по линии нашей ветеранской общественной организации на всероссийском уровне. Уверены, что наши органы власти и здесь, на месте, и на региональном уровне эту идею и тему поддержат. С учетом исторических фактов и нынешних обстоятельств такие наши действия будут правильными. Они нацелены на хороший, достойный результат — сохранение исторической правды и памяти, — сказал Виктор Пикуль.

В этот день гости посетили также мемориалы павшим в Долине Славы воинам в населенных пунктах воинской доблести Семеновское и Мокрое, а также музей боевой славы в местном Доме культуры.



Гражданин России – звучит гордо

СОБЫТИЕ]

В Можайском округе состоялось торжественное вручение паспортов 20 юным жителям

В стенах Можайского отделения ЗАГСа царила по-настоящему праздничная атмосфера. Двадцать наших талантливых и умных ребят, достигших 14-летнего возраста, получили свой главный в жизни документ – паспорт гражданина Российской Федерации.



Это значимое событие для подрастающего поколения прошло с участием первого заместителя главы Можайского округа Алексея Сперанского, депутата Московской областной думы Татьяны Сердюковой и депутата Совета депутатов Можайского муници-

пального округа Валерия Нагулина.

Почетные гости поздравили юных граждан с этим важным шагом во взрослу-

жизнь, пожелали им гордиться своей страной, малой родиной, быть достойными гражданами России, хорошо учиться и вносить свой вклад в развитие родного Можайского округа.

– Получение паспорта – не просто формальная процедура, это символ взросления, ответственности и новых возможностей. Этот торжественный день, несомненно, запомнится вам на долгие годы! – отметила Татьяна Сердюкова.



ЮНАРМЕЙЦЫ ИЗ МОЖАЙСКА ОДЕРЖАЛИ ПОБЕДУ В ВОЕННО-СПОРТИВНОЙ ИГРЕ «ЮНЫЙ СНАЙПЕР» В ТВЕРИ

Команда юнармейцев из Можайского округа заняла первое место во Всероссийской военно-спортивной игре «Юный снайпер». Ребята не только показали лучший результат среди всех участников, но и вернулись домой с золотыми медалями и кубком победителей.

Соревновательная программа была насыщенной и проверяла самые разные навыки будущих защитников Отечества. Участники метали гранаты, стреляли из винтовок в противогазах, соревновались в скоростной разборке и сборке пистолета Макарова, демонстрировали знания в викторине по истории стрелкового оружия России, а также прошли много других интересных этапов. Одним из самых сложных стала «Тактическая медицина», где нужно было оказать первую помощь на скорость. Кроме того, можайцы успешно преодолели сложную полосу препятствий.

В перерывах между этапами юнармейцы нашли время и для культурной программы. Они прогулялись по центру Твери и сделали памятные фотографии у памятника Михаилу Кругу.

МОЖАЙСКИЕ МОЛОДОГВАРДЕЙЦЫ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В ПОИСКОВОЙ ЭКСПЕДИЦИИ В ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ



В 10-й смене выездного военно-патриотического лагеря «СВОи люди» Можайское отделение «Молодой Гвардии» представляли Максим Маточкин, Иван Грицак и руководитель местного отделения Дарья Куткова. Местом проведения сборов, куда приехало более 200 ребят из разных муниципалитетов Подмосковья, стало легендарное поле подо Ржевом, где с января 1942 года по март 1943 года происходили ожесточенные бои с фашистами.

Пять дней активисты проводили в поисковых работах, занятиях по военной подготовке и общении друг с другом. Интересным для ребят стал опыт проведения полевых раскопок, в ходе которых поднимали и прово-

дили первичную идентификацию останков бойцов Красной армии.

Молодогвардейцы выезжали в поля, документировали находки и отправляли их в музейные фонды. Для ребят это стало полно-

ценной работой поувековечению памяти погибших защитников нашей Родины.

Также в программе сборов были занятия по основам тактической медицины и начальная военная подготовка. Активисты совместно определили план работы регионального отделения на 2026 год, обсудили приоритетные направления и задачи.

Символичным стало завершение смены, когда на Ржевском мемориале молодогвардейцами была растянута 300-метровая георгиевская лента в знак памяти о бойцах Красной армии.



В честь родного триколора

АКЦИЯ Более 50 человек приняли участие во флешмобе ко Дню Флага в Можайском округе

В честь Дня Государственного флага на Октябрьской площади Можайска состоялся флешмоб «Флаг моего государства». В акции приняли участие местные жители, волонтеры Подмосковья, участники движения Первых, ветераны и юнармейцы.



Участники собрались с флагами и составили живую фигуру, символизирующую любовь к своей стране. Во время события звучали патриотические песни, общая атмосфера была праздничной и оживленной.

— Мне очень нравятся такие мероприятия. Когда видишь, как много людей объединяются вокруг нашего флага, чувствуешь гордость за страну. Флаг — это не просто кусок ткани, это символ единения нашего народа, нашей исто-

рии и наших ценностей, — поделился впечатлениями волонтер Дмитрий, один из участников флешмоба.

Подобные акции важны для молодежи — они помогают лучше понимать значение государственных символов и историю страны, воспитывают чувство патриотизма у подрастающего поколения.

Флешмоб стал ярким и запоминающимся событием, напомнившим о роли флага в единении общества.

БУДУЩИЙ ОФИЦЕР РАССКАЗАЛ МОЖАЙСКИМ ЮНАРМЕЙЦАМ О СВОЕЙ УЧЕБЕ В ВОЕННОМ ВУЗЕ

Илья еще недавно был членом движения «Юнармия», а сегодня он — курсант Михайловской военной артиллерийской академии. Ребятам, которым в скором будущем предстоит определиться с выбором профессии, он рассказал, как пришел к решению стать военным.

В Можайском штабе «Юнармии» будущий защитник Родины познакомил ребят с перспекти-

вами военной службы и процессом поступления в военные учебные заведения. Юнармейцы задавали вопрос о требованиях к абитуриентам, необходимых для поступления, об экзаменах, процедуре профильного отбора. Для многих из них стал хорошей новостью факт, что активное участие в движении более года дает дополнительные баллы при поступлении в военные вузы.

Ребят интересовал быт курсантов и, конечно же, перспек-

тивы карьерного роста в рядах Вооруженных сил России. Илья отметил, что знания и умения, полученные на занятиях и тренировках юнармейцев, помогли ему в подготовке к поступлению и в дальнейшей учебе.

Такие встречи с будущими офицерами играют важную роль в патриотическом воспитании подрастающего поколения и помогают ребятам сделать осознанный выбор профессии.



СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

Сегодня бойцам, заключившим контракт в Московской области, предлагается самая большая единовременная выплата в стране — 3 000 000 рублей.

Военнослужащие по контракту в армии России получают заработную плату от 200 тысяч рублей, а также государственные выплаты, социальные гарантии и льготы. Дополнительно положена единовременная региональная выплата, социальная поддержка военнослужащего и его семьи.

Условия прохождения службы, выплаты и льготы зависят от звания, воинской должности, выслуги лет, места прохождения службы (в зоне СВО и другой).

Подробную информацию о службе по контракту можно найти, перейдя по ссылке: <https://контрактмо.рф>, или при обращении в военный комиссариат Можайского и Рузского муниципальных округов Московской области находится по адресу: город Можайск, улица Фрунзе, дом 17. Телефон 8 (999) 558-19-27.

ОТ 5 450 000 ₽

КАЖДОМУ КОНТРАКТИКУ

+7 (999) 558-19-27

КОНТРАКТМО.РФ

День открытых людей

ИНТЕРЕСНОЕ МЕСТО]

Более 200 человек посетили День открытых дверей в Можайской библиотеке

Мероприятие позволило по-новому взглянуть на современную библиотеку. Гостей ждала насыщенная и разнообразная программа, рассчитанная на посетителей самого разного возраста и интересов.

Праздник начался с увлекательного «Игрового меню», где каждый мог найти развлечения по вкусу: дети оценили разнообразие настольных игр – развивающих, познаватель-



ных и развлекательных. Ребята также с удовольствием посмотрели подборку любимых мультипликационных фильмов.

Для любителей сделать запоминающиеся кадры работала тематическая фотозона «Осенние мотивы».

Особый интерес у ценителей литературы вызывала уникальная книжная выставка. На ней можно было познакомиться с коллекцией книг с автографами писателей. В частности была представлена книга «Праздник непослушания» с дар-

ственной надписью Сергея Михалкова, который посещал наш город 20 ноября 1975 года.

Все, кто интересуется прошлым и настоящим родного города, смогли познакомиться с работой клуба «Наш Можайск». Для них провели оз-

накомительный экскурс по материалам работы клуба и показали видеофильм «История нашего города».

Ярким музыкальным аккордом дня стал открытый урок клуба «Играй, гитара!». Его участники представили подготовленные номера, продемонстрировав разнообразие музыкальных стилей и уровней мастерства. В программе прозвучали как классические композиции, так и современные хиты.

Для самых творческих гостей прошел мастер-класс «Запомни свою книжную остановку». Его участники с удовольствием плели из бумаги закладки для книг и унесли с собой уникальное изделие, сделанное своими руками.

День открытых дверей показал, что современная библиотека – это настоящий культурный центр, где каждый может найти увлечение по душе, научиться чему-то новому и интересно провести время.

МОЖАЙСКАЯ ШКОЛЬНИЦА СТАЛА ФИНАЛИСТКОЙ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА ЧТЕЦОВ

Вероника Щекочихина, ученица 7-го класса школы «Гармония» города Можайска, стала одной из лучших на Всероссийском конкурсе стихов «В невесомости слов», выступив в финале очного этапа прямо под куполом звездного неба – в планетарии города Екатеринбурга.

Конкурс, направленный на поддержку литературного творчества среди детей, подростков и взрослых, собрал настоящих любителей деклamation со всей страны. Поэтические произведения, прозвучавшие в финале в пространстве планетария, объединили художественное слово и атмосферу космоса.

Выступление можайской школьницы высоко отмечено профессиональное жюри. Научный сотрудник по работе с детьми, управляющий планетарием Александр Суворов выразил свои симпатии выступлению Вероники, провел для нее дополнительную экскурсию по планетарию и пожелал идти вперед и никогда не сдаваться.



«РОДНИКИ ПУШКИНСКИХ МЕСТ» МОЖНО УВИДЕТЬ НА ВЫСТАВКЕ В ДОМЕ-МУЗЕЕ ХУДОЖНИКА С.В. ГЕРАСИМОВА



Выставочный проект посвящен памяти ученика Сергея Васильевича, академика Российской академии художеств Ивана Сорокина, который был выдающимся мастером пейзажа. На открытии проекта куратор выставки Иван Хотинский рассказал о творчестве художника, тематике произведений, под влиянием каких событий формировалось его художественное видение.

Участники творческого объединения «Захаровский Парнас» Светланы Трушиной подарили гостям открытия авторские выступления. Стихи о любви к русской деревне и русскому слову, о Великой Отечественной войне читали Андрей Королев, Татьяна Воскресенская (Прищепова) и Юрий Рындюк.

Выставка в филиале Бородинского музея-заповедника по адресу: г. Можайск, ул. Герасимова, д. 5, будет работать до 14 сентября включительно. График работы музея: среда – воскресенье с 10.00 до 18.00.

ИТОГИ РАБОТЫ]

В Можайском округе завершается второй этап обработки территории от борщевика Сосновского

Более 4000 гектаров земель муниципальной и неразграниченной форм собственности были обработаны химическим и механическим способом в два этапа. Это значит, что борьба с борщевиком велась на протяжении всего вегетативного периода жизни растения.

Практически ежедневно работали несколько бригад подрядной организации. В водоохраных зонах борщевик убирали исключительно механическими методами. На других территориях использовали эффективную химическую обработку специальным раствором. Он поражает

Освобождаем округ от ядовитых растений



корневую систему растения, впитываясь с его листьев. Чтобы эффект был максимальный, одни и те же территории обрабатывали два раза за летний сезон.

Так, в деревне Никитино провели повторную обработку поля площадью 20 гектаров. Здесь среди желтых листьев пробилась молодая поросль. Специалисты нанесли на растения специальный состав из ранцевых распылителей. Эффект будет заметен уже через 4-5 дней.

Также в Можайском округе по обращениям жителей обработали около 400 гектаров. Эта работа продолжается.

Оставить заявку на обработку можно по телефону горячей линии борьбы с борщевиком: 8 (49638) 42-220.

ЗАРОСЛИ БОРЩЕВИКА МОГУТ ПРИВЕСТИ К РОСТУ НАЛОГА НА ЗЕМЛЮ В ПОДМОСКОВЬЕ

Владельцев сельскохозяйственных земель в Московской области предупредили о новом методе для борьбы с борщевиком Сосновского. С 2026 года заросшие участки могут перевести в другую категорию, что значительно увеличит их кадастровую стоимость и, как следствие, размер земельного налога.

ЧТО ПРОИСХОДИТ?

Органы местного самоуправления получили новые правила для борьбы с опасным сорняком. Если правообладатель не использует землю по назначению и не борется с борщевиком, его участок ждут финансовые последствия.

КОГО ЭТО КОСНЕТСЯ?

Владельцев земель сельхозназначения, если:

- борщевик покрывает более 50 % площади участка (факт должен быть подтвержден актом осмотра с фото);

- нарушение не было устранено до 2026 года;

- участок находится в зоне, где по правилам застройки разрешено,

например, производство (зоны СХ-3 и др.).

ЧТО БУДЕТ?

В отношении таких земельных участков будет осуществлен перерасчет кадастровой стоимости из сегмента земель сельхозназначения в сегмент производственной деятельности. Это автоматически повлечет за собой повышение кадастровой стоимости, которая является базой для расчета налога на землю.

ВАЖНОЕ ИСКЛЮЧЕНИЕ!

Мера не коснется земель в садоводствах и огороднических товариществах (зона СХ-1).



Команда «Драгуны-2016» стала чемпионом Кубка «Багратиона»

Второй турнир сезона 2025–2026 годов среди хоккеистов 2016 года рождения завершился яркой борьбой команды «Драгунов». За право поднять над головой заветный трофей сражались еще три подмосковные команды: «Кристалл» из Электростали, мытищинские «Атланты» и «Академия Петрова», представляющая Красногорск.

Команда «Драгунов», одержав уверенную серию побед на предыдущих играх, поднялась на высшую ступень пьедестала почета. Особо отличились ребята, принесшие команде очки и отличившиеся на льду. Лучшим бомбардиром турнира стал Олег Федоров, выступающий под номером 14. Вместе с



Захаром Соколовым (25-й номер) и Тихоном Климовым (7-й) он также был признан лучшим игроком встречи.

Команда «Драгуны» 2016 года рождения уже завоевала бронзу первенства Московской области, обыграв сильнейший хоккейный клуб «Химик».

Поздравляем юных спортсменов с победой и желаем двигаться вперед, достигая еще больших высот на льду Подмосковья!

ЖЕНСКАЯ КОМАНДА «БАГРАТИОН» ЗАНЯЛА ВТОРУЮ СТРОКУ ТУРНИРНОЙ ТАБЛИЦЫ ЧЕМПИОНАТА МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Игра началась активно, и с первых минут инициативу захватили можайские футболистки. Уже к середине первого тайма стало ясно, кому принадлежит контроль над мячом и игрой. Результат долго ждать не пришлось: капитану Елизавете Максимовой удалось точный удар издалека, открывший счет. Преимущество было быстро увеличено стараниями Екатерины Мотовко, реализовавшей еще один гол.

Второй тайм стал испытанием выносливости и мастерства обеих команд. Несмотря на по-



пытки соперника переломить ход игры, футболистки «Багратиона» сохранили высокий темп и концентрацию. Окончательную точку в поединке поставила Татьяна Степанова, поразив ворота соперников прямым ударом с углового.

Тренер-преподаватель Сергей Ермаков остался доволен результатом и поблагодарил игроков за дисциплину и самоотверженность на футбольном поле.

Итог встречи закономерный: убедительная победа женской команды «Багратион» со счетом 3:0 позволила ей занять заслуженное второе место в турнирной таблице накануне старта второго круга соревнований.

АКТИВНЫХ ПЕНСИОНЕРОВ МОЖАЙСКОГО ОКРУГА ПРИГЛАШАЮТ ПОКАЗАТЬ СВОИ ТАЛАНТЫ НА ФЕСТИВАЛЕ «ДАРЫ ОСЕНИ»

Фестиваль «Дары осени» – уникальная возможность для пожилых людей, желающих раскрыть творческие способности, обменяться опытом и насладиться атмосферой праздника среди коллег по увлечениям.

Работы конкурсантов будут оценивать квалифицированные

члены жюри из сферы культуры и представители общественности по следующим творческим категориям: рукоделие, кулинарное мастерство, художественное творчество и другим направлениям. Лучшие участники получат заслуженные награды и ценные подарки.

Прием заявок завершится 10 сентября. У каждого пенсионера, име-

ющего любимое дело, есть шанс проявить себя, рассказать о себе и своем хобби, приняв участие в замечательном мероприятии, которое подарит яркие эмоции и оставит приятные воспоминания.

Участие в фестивале происходит по социальной карте. Полная информация о положении фестиваля доступна в отделах Можайского КДЦ.





Праздник спорта и добра

ПРАЗДНИК Во Дворце спорта «Багратион» устроили веселые старты для первоклассников

В преддверии нового учебного года состоялось яркое физкультурно-спортивное мероприятие «Праздник первоклассника», организованное для ребят из многодетных семей, детей, оставшихся без попечения родителей, и других категорий граждан. Участников мероприятия поприветствовала заместитель главы Можайского округа Елена Заболотная.

30 будущих школьников разделились на три команды, чтобы принять участие в веселых стартах. Эстафеты были наполнены задором, дружбой и волей к победе. Ребята не только соревновались, но и учились работать в команде, поддерживая друг друга.

ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЙ:

- 1-е место – команда «Морковка»,
- 2-е место – команда «Дружба»,
- 3-е место – команда «Малинка».

Но в этот день не было проигравших – каждый участник получил заряд бодрости и отличного настроения перед началом учебного года.

Особенным сюрпризом для детей стали внимание и подарки от депутата Совета депутатов Можайского муниципального округа Николая Зацепина. Он приобрел и вручил ребятам подарки к 1 сентября, пожелав им легкой учебы, новых друзей и ярких достижений.

Праздник доказал, что совместными усилиями можно создавать для детей настоящую сказку, полную радости, заботы и внимания.

Новый спортивный сезон

- ◆ футбол
- ◆ хоккей
- ◆ фигурное катание
- ◆ волейбол
- ◆ баскетбол
- ◆ самбо и дзюдо
- ◆ и другие виды спорта



8(496)38-22-229
ДС "Багратион"

8(903)168-53-56 - СШОР Самбо и дзюдо

Присоединяйтесь к команде чемпионов!

ДОСУГ Более 2000 юных спортсменов уже тренируются в секциях округа

В Можайском округе продолжается набор в спортивные секции Дворца спорта «Багратион» и школу олимпийского резерва по самбо и дзюдо.

С детьми работают профессиональные тренеры, среди которых мастера спорта и опытные наставники. Благодаря их работе юноши и девушки округа регулярно становятся призерами областных и всероссийских соревнований. Присоединиться к спортивным командам можно уже в начале сезона – в сентябре.

Регулярные тренировки помогут укрепить здоровье, развить силу и выносливость, воспитают характер и научат работать в команде.

НАБОР В СЕКЦИИ:

- Легкая атлетика (с 9 лет)
- Лыжные гонки (с 9 лет)
- Футбол (2018–2020 г.р.)
- Хоккей (2018–2020 г.р.)
- Фигурное катание (с 6 лет)
- Волейбол (с 8 лет)
- Баскетбол (2015–2018 г.р.)
- Самбо и дзюдо (2011–2020 г.р.)

Узнать о наборе в секции подробнее и записаться можно по телефонам:
8 (49638) 22-229
(ДС «Багратион»)
8 (903) 168-53-56
(СШОР по самбо и дзюдо)

С глубокой скорбью сообщаем, что 22 августа на 100-м году жизни скончалась почетный гражданин Можайского округа, участник Великой Отечественной войны, участник Ржевско-Сычевской и Орловско-Курской наступательных операций, участник освобождения братской Белоруссии, ветеран труда Анастасия Яковлевна Толоконникова.

Совсем немного коренная можайская жительница Анастасия Толоконникова не дожила до своего знакового 100-летнего юбилея. Она родилась 31 декабря 1925 года в деревне Большое Соколово под Можайском в многодетной крестьянской семье. Когда началась война, Настя Зарецкая (девичья фамилия) только окончила семь классов. Как и все ее одноклассники, девушка участвовала в строительстве Можайской линии обороны и военного аэродрома возле деревни Гогоретово. Пережив в родной деревне все ужасы фашистской оккупации, Анастасия сразу после освобождения отправилась по комсомольской путевке на военный завод в Измайлово, где выпускали зенитные орудия. Осенью 1942-го шестнадцатилетняя Анастасия Зарецкая, не раздумывая, записалась добровольцем на фронт. Девушка стала санинструктором 3-го батальона 171-го гвардейского полка 1-й Московской мотострелковой дивизии, с которой затем прошла весь свой боевой путь. В самый разгар Ржевско-Сычевской операции, получившей в народе меткое название «Ржевская мясорубка», хрупкая, маленькая девочка спасла многих



наших раненых бойцов, неимоверными усилиями вынося их с поля боя. В феврале 1943-го подразделения ее дивизии, доукомплектованной в Бородине, бросили под Сухиничи, где разворачивалась Орловско-Курская наступательная операция. На северном укреплении орловского выступа, юго-западнее Козельска, Анастасия была тяжело ранена в голову и в ногу, но уже осенью вернулась в строй и прошла в должности посыльного при штабе дивизии путь от Брянска до Витебска. В феврале 1944 года при возвращении с очередного задания на передовой Анастасия Зарецкая попала под сильный обстрел,

рана на голове вновь открылась, и девушку безоговорочно комиссовали. За смелость и находчивость, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими оккупантами, старший сержант Зарецкая была награждена боевым орденом Отечественной войны II степени, отмечена множественными благодарностями командования. После войны Анастасию Яковлевну наградили орденом Отечественной войны I степени, многими юбилейными наградами, в том числе медалью за освобождение Республики Беларусь.

Летом 1944-го в Большое Соколово к Анастасии, работавшей тогда в районном

суде, приехал однополчанин, капитан Иван Толоконников, молодые люди расписались. Иван Борисович был кадровым офицером, прошел всю войну, Победу встретил в Восточной Пруссии. Был награжден орденом Отечественной войны II степени, множеством боевых медалей. После войны семья Толоконниковых служила в Бобруйске, Минске, Горьком, Луховицах, в городе Буй Костромской области, за десять лет сменив девять мест службы. Толоконниковых вырастили и воспитали двух сыновей, на можайской земле сегодня живут их дети и внуки.

Многие можайские жители хорошо знают Анастасию Яковлевну по работе на МЭМП объединения «Гидроспецстрой», где она отработала в общей сложности 28 лет. Всю жизнь ветеран войны и труда вела активную общественную деятельность. Многие годы она была членом президиума районного совета ветеранов, щедро отдавая свой неиссякаемый оптимизм и неукротимую энергию окружающим людям. В течение десяти лет ветеран войны и труда занималась трудными подростками в инспекции по делам несовершеннолетних Можайского района.

Анастасия Яковлевна и на фронте, и в мирной жизни всегда была мужественной, стойкой к любым испытаниям женщиной. В девяностолетнем возрасте ей сделали операцию на сердце, и она ее

выдержала. Уже нельзя было оперировать в таком возрасте перелом шейки бедра, но и эту напасть бывшая фронтовика-окопница, как она сама о себе говорила, победила: научилась сама подниматься с постели и передвигаться по квартире.

В последние годы Анастасия Яковлевна занималась семейным архивом и всегда с удовольствием встречала пришедших к ней гостей, в том числе детей и молодежь, рассказывая правду о Великой Отечественной войне. Ежегодно 9 мая, как и в нынешний юбилейный год 80-летия Великой Победы, ветеран с удовольствием смотрела по телевизору парад Победы на Красной площади, всегда с восторгом отзываясь о мощи наших Вооруженных сил и о героических российских военнослужащих. В нашей будущей победе над неонацизмом истинный патриот своей страны Анастасия Толоконникова не сомневалась ни на минуту! Эта поистине великая женщина, – слава, честь и гордость можайской земли, – на многие годы вперед будет служить примером для подражания и ветеранам, и молодым жителям Можайска.

Выражаем искреннее сочувствие, огромное соболезнование семье и близким Анастасии Яковлевны. Светлая и благодарная память об Анастасии Яковлевне Толоконниковой навсегда останется в наших сердцах!

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ МОЖАЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА!

На железнодорожном переезде 131 километра 1 пк (поселок станции Колочь) и 134 километра 7 пк (между деревней Колоцкое и Акиньшино) в связи с производством ремонтно-путевых работ будет ограничено движение автотранспортных средств:

с 1 сентября 00:30 по 2 сентября 23:30;
с 4 сентября 00:30 по 5 сентября 23:30;
с 8 сентября 00:30 по 9 сентября 23:30;
с 11 сентября 00:30 по 12 сентября 23:30.

Объезд железнодорожного переезда 134 километра будет возможен через Уваровку и Бородино.

Будьте внимательны и планируйте свой маршрут заранее!

